

# Образцово подготовиться к севу озимых

С 20 сентября по 10 октября земледельцам района предстоит засеять зерновыми культурами свыше 52800 гектаров, в том числе 47762 гектара на зерно и 5126 гектаров — на корм. На линейке готовности хозяйств 614 селенок и 1718 тракторов.

С первых дней уборки урожая-78 земледельцы приступили к подготовке почвы. Луцение стерни, вспашка полушара стали неотъемлемыми элементами панорамы страды. Но не везде работы по подготовке почвы ведутся качественно и в полном объеме. Если в колхозах имени Чапаева и «Казьминский» работа механизаторов чаще удовлетворяет контролеров, то в совхозах «Невинномысский» и «Закубанский» и контролеров нет, стерня не валуцивается, хотя невинномыслы и отчитываются об успешном ведении этой работы.

Но самым тревожным является то, что в этих хозяйствах не ведется или ведется очень слабо работа по подготовке почвы после вспашки. В результате — иссушенность и неровность полей, большая глубина почвы. Пропецившие дожди создали возможность исправить положение, накопить в почве определенное количество влаги, поэтому на ее закрытие — боронование должны быть брошены большие силы. На тех полях, где в прошлом году почва была подготовлена плохо, а сев произведен в ноябре, земледельцы совхоза «Невинномысский» получили лишь по 5 центнеров зерна с каждого гектара. Горький урок не должен повториться.

Большое значение для урожая имеет качество семенного фонда. А в целом по району из необходимых 142400 до посевных кондиций доведено лишь 44180 центнеров семян, из которых подавляющее большинство второго класса. Первыми в районе заготовили достаточное количество семян работники совхозов «Восход» и «Междуреченский», довели до кондиции первого класса соответственно по 4400 и 4630 центнеров семенного зерна. А вот в колхозах «Красная звезда» и «Казьминский», совхозах «Беломечетский» и «Родина» темпы работ по подготовке семян крайне недостаточны. Руководители этих хозяйств необходимо принять самые эффективные меры и улучшению работы семеноводов и скорейшему созданию прочного семенного фонда.

Большой работы руководящих работников требует подготовка техники и кадров. Отрегулировать сельхозмашины следует так, чтобы семена закладывались в почву равномерно, на заданной глубине. Об этом нужно позаботиться механизаторам и ремонтникам. Работа по регулировке сельхозмашин должна выполняться под контролем специалистов и мастеров.

Настало время подготовки и переподготовки сельтепей. Сев принято доверять самым опытным механизаторам, а посевщиков готовить из людей, близких к работе с машинами. И все же на деле в ряде хозяйств проявляют беззаботность в подготовке посевщиков. Были случаи, когда сев велся несмазанными сельхозмашинами, а работающие на них люди не знали, на какую глубину следует заделывать семена. Такое отношение к севу является серьезным недостатком.

Озимый сев — главный сев года и поэтому сев должны взять под свой контроль и на свою ответственность не только хозяйственники и специалисты, но и партийные, профсоюзные, комсомольские организации, депутаты местных органов власти и народные контролеры. Партийные и общественные организации призваны развернуть на севе широкое социалистическое соревнование за качество работы, ее темпы, позаботиться о правильной организации труда сельтепей, о гласности трудового соперничества экипажей и звеньев, разработать и осуществлять систему мер морального и материального поощрения отличившихся. Девизом, объединяющим всех участников посева, должны стать слова: «Сев — в оптимальные сроки, с отличным качеством».



# ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗВЕЗДА

# ПРИКУБАНЬЯ

Гол изд. 16-й  
№ 100 (2938)  
ЧЕТВЕРГ  
17  
августа  
1978  
Цена 2 коп.

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета народных депутатов Ставропольского края

## РАВНЕНИЕ НА ПЕРЕДОВИКОВ

С хорошим настроением встретили свой профессиональный праздник — День строителя — труженики ПМК-281. Соревнуясь за успешное выполнение заданий и социалистических обязательств третьего года пятилетки под девизом «Ни одного отстающего ядра», строители успешно справились с планом первого полугодия. По генподряду он выполнен на 106,6 процента, собственными силами — на 100,8 процента. Введено 4 птичника на 140 тысяч голов на племенное производство «Невинномысский» и птицефабрика «Балахоновская».

Напряженно трудятся наши труженики на главном объекте года — строительстве школы на 624 места в станице Георгиевской. Строители стремятся, чтобы первого сентября сотни детей сели за парты в светлом здании новой, благоустроенной школы. Для этого здесь сосредоточены коллективы лучших строительных бригад, основные материально-технические ресурсы.

Соревнование возглавляют коллективы комплексных бригад В. В. Самойленко, В. С. Проненко, выполнившие полугодное задание соответственно на 180 и 169 процентов, бригады штукатуров А. С. Давыдина и М. Д. Поповой — на 150—140 процентов, маляров М. А. Пшеничной — на 120 процентов.

Образцы коммунистического отношения к труду показывают многие наши труженики, среди них: замесчица И. Н. Побегайло, В. В. Головкин, плотник Я. П. Бержежко, Е. П. Чеведа, штукатур Ф. А. Суханов, М. Е. Лях, Ф. Д. Колосапов, А. И. Журавлев, моторист Е. А. Денисенко.

В третьем году пятилетки в коллектива строителей напряженные планы. Итоги работы первого полугодия вселяют уверенность в то, что эти планы будут успешно выполнены.

**И. ГОРДИЕНКО,**  
секретарь парторганизации ПМК-281.

Тридцать пять лет водит трактор механизатор пахотного комплекса колхоза имени Октябрьской революции Иван Артемович Кузьмин. Сейчас он на степном богатыре «К-700» готовит почву для сева озимых. При дневной норме 11,1 гектара он намет по 25 гектаров. Всего в этом сезоне на его счету около 300 гектаров пахоты.

На снимке: тракторист И. А. Кузьмин. Фото П. Брызгуна.

## В крайкоме КПСС и крайисполкоме УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК

Придавал исключительное важное значение организованному проведению уборки кормовых культур, заготовке их в объемах, обеспечивающих полноценное кормление скота в черном зимовки 1978/79 года, бюро крайкома КПСС и исполком крайсовета народных депутатов **ОБЪЯВИЛИ С 15 АВГУСТА УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК ПО ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ КРАЯ.** В период месячника предстоит заготовить 3381 тысячу тонн силосной массы, 85,1 тысячи тонн травяной муки,

до 1 сентября завершить скирдование соломы во всех хозяйствах.

Карацаев - Чернышский обком, Буденновский горком и райкомы КПСС, обл- и райисполкомы, крайсовпроф, крайком ВЛКСМ, руководители хозяйств и транспортных организаций обязаны в период ударного месячника сконцентрировать всю организаторскую и массово-политическую работу в коллективах кормодобывающих комплексов и звеньев, широко развернуть социалистическое соревнование

за высокоэффективное использование техники, быстрое и качественное проведение работ, применяя все средства морального и материального стимулирования.

Редакция краевых и районных газет, комитету по телевидению и радиовещанию предложено обеспечить широкое освещение хода заготовок кормов в период месячника, пропаганду достижений и опыта лучших коллективов и передовиков, вскрыть неиспользованные резервы, недостатки и упущения в работе.

## СЕМЕНАМ—ЗАБОТУ

«Заканчивается уборка хлеба на полях района. Труженики полей уже озабочены урожаем будущего года. Поднят полушар, ведется обработка чистых паров, готовится семяна».

Для получения дружных и полноценных всходов необходимо иметь высококачественные семяна. Районная госсеминация проанализировала значительное количество партий семян на жизнеспособность, в большинстве случаев она оказалась высокой — 97—99 процентов. Это гарантирует возможность довести семяна до норм первого класса. Так и поступают агрономы тех хозяйств, где озабочены судьбой будущего урожая.

Первыми в районе завершили подготовку семян озимых хлеборобы совхоза «Восход». Здесь заготовлено первоклассных семян на 116 процентов и потребности. Так же поступили и специалисты совхоза «Междуреченский», где план заготовки кондиционных семян выполнен на 109 процентов, все они отнесены к первому классу посевного стандарта. Немалая заслуга в этом агрономов-семеноводов А. Ф. Львова и Т. Г. Вишко. Активно ведут подготовку семян колхозы имени Чапаева, «Полярная звезда».

## СВОДНА

о подготовке семян озимых по состоянию на 15 августа 1978 года (в процентах)

Наименование хозяйства	кондиц. семян I класс. в проц.	в т. ч. I класс. са
<b>КОЛХОЗЫ:</b>		
им. Октябрьской рев.	28	28
им. Чапаева	48	48
«Казьминский»	12	12
«Красная звезда»	6	0
«Полярная звезда»	40	40
«Заветы Ильича»	49	21
имени Ленина	38	38
им. Балахонова	30	27
<b>СОВХОЗЫ:</b>		
«Невинномысский»	29	29
«Кочубеевский»	31	31
«Беломечетский»	10	10
«Родина»	14	14
«Восход»	116	116
«Междуреченский»	109	109
«Правобуковский»	0	0
Комплекс «Кочубеевский»	0	0
<b>Продсовхоз</b>		
«Западный»	0	0
<b>Всего по району:</b>	<b>31</b>	<b>29</b>

да», имени Ленина. Несколно лучше в этом году готовят семяна совхозы «Кочубеевский» и «Невинномысский».

Совершенно необъяснима позиция агрономов ряда хозяйств в вопросе организации подготовки семян. В колхозе «Красная звезда» семяна подготовлено лишь 400 центнеров и те отнесены ко второму классу. Крайне низкие темпы очистки семян в колхозе «Казьминский» — всего 12 процентов кондиционных семян, в совхозе «Родина» — 14 процентов, «Беломечетский» — 10 процентов. Крайне медленно разворачивается в организации очистки семяна совхоз «Закубанский» и комплекс «Кочубеевский». Оба эти хозяйства совершенно не имеют кондиционных семян. Не принимают мер для подготовки семян в совхозе «Правобуковский» и птицефабрике «Кочубеевская».

В ряде случаев качество семян не отвечает современным требованиям. В колхозе «Заветы Ильича» партия семян озимого ячменя сорта «Завет» в 2000 центнеров засорена культурной примесью и отвечает нормам второго класса.

Хозяйства района располагают достаточным количеством зерноочистительной техники, чтобы полностью завершить подготовку семян не позже 1 сентября и с высоким качеством.

Во многих хозяйствах сложились хорошие условия для подготовки семян яровых культур. В колхозе имени Чапаева уже довели до посевных кондиций 750 центнеров ярового ячменя. Подготовку семян яровых ведут колхоз имени Октябрьской революции, совхоз «Междуреченский».

Посевные и урожайные качества семян в наибольшей степени определяются сроками очистки, засоренностью их культурными примесями и сорняками, а также условиями хранения.

Руководители и специалисты хозяйств района должны проявить максимум заботы о семянах, подготовить прочный фундамент урожая четвертого года пятилетки. Есть все возможности довести семяна до первого класса посевного стандарта — озимые не позже 1 сентября, яровые — к 1 октября.

**И. КНЯШКО,**  
начальник районной госсеминации.

# НАШ ХЛЕБ

Все, чем живет человек, стоит после хлеба. И лучше, чем словами народной мудрости, о нем не скажешь: «Хлеб всему голова». Зерно составляет основу сельскохозяйственного производства.

«Мы всегда уделяем исключительное внимание производству зерна, — отметил товарищ Л. И. Брежнев в докладе на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС. — На XXV съезде партии... зерновое производство признано ударным участком работы. За первые два года пятилетки среднегодовой сбор зерна составил 209,6 миллиона тонн против задания 210 миллионов тонн. Однако зерна, особенно фуражного, пока не хватает».

Пленум определил путь к приумножению главного богатства нашего поля — зерна. За основу дальнейшего роста взяты слабые стороны интенсификации земледелия — механизация, химизация, мелиорация. Дан наказ науке: повысить эффективность исследований как одного из решающих факторов ускорения научно-технического прогресса в сельском хозяйстве.

Подкрепление аграрного арсенала новыми ресурсами позволяет повысить устойчивость зернового хозяйства, из года в год поднимать урожайность. Это — главный путь. Проторенный опытом, он уже прославлен добрыми делами хлеборобов. Не так давно передовиков, выращивавших стопудовые урожаи зерна, в песнях воспевали. А сейчас в целом по стране урожайность выше. Ставится задача довести ее в следующей пятилетке до 20 центнеров. Для многих районов — таких, например, как Северный Кавказ, Украина, Молдавия, Белоруссия, Прибалтика, — вполне реальные сборы зерна по 35—40 и больше центнеров с гектара.

Важный резерв — совершенствование структуры посевов, повышение в них удельного веса зерновых культур. Это, как отмечено на Пленуме, особенно насущно районов достаточного увлажнения, в частности, Нечерноземной зоны. В свое время выдающийся русский ученый-агрохимик Д. Н. Прянишников выдвинул идею получения «в полосе, не являющейся засух, то есть в нечерноземной полосе» лишнего миллиарда пудов зерна. Рубеж, названный академиком, давно достигнут и превзойден: урожайность зерновых здесь возросла в два-три раза — до 15—20 центнеров. И теперь решается задача получения в зоне не страхового, резервного миллиарда, а стабильно высоких урожаев хлебов.

Повсюду в стране наука открыла новые возможности приумножения щедрости нивы и расширения площади зерновых. Речь идет о специализированных севооборотах интенсивного типа, освоение которых уже началось. В отличие от прежних удельный вес зерновых в них достигает 75—80 процентов. До сих пор пределом доли хлебов в севообороте были 50—60 процентов. Насыщение специализированных «конвейеров урожая» зерновыми культурами стало возможным благодаря интенсификации земледелия.

Концентрация посевов в специализированных севооборотах позволяет больше уделить внимания видовому составу нивы, в том числе и тем культурам, о которых особо сказано на Пленуме, — просо, гречихе, яри, кукурузе на зерно.

Намечены практические меры по созданию новой базы возделывания сои, по значительному увеличению производства гороха, люпина и других зернобобовых культур. Возрастающее внимание к ним связано прежде всего с проблемой кормового белка. Из-за недостатка его в рационах скота хозяйства расщепляются огромным перерасходом кормов.

Будущее нашей нивы предвещает высокие требования к совершенствованию всех звеньев зернового хозяйства. Вель в следующей пятилетке предстоит выйти на среднегодовые валовые сборы зерна в размере 238—243 миллионов тонн. А к 1990 году намечено довести производство зерна до тонны в расчете на каждого жителя. Одновременно возрастут сборы других продуктов возделанной земли. Это позволит вплотную приблизиться к употреблению основных продуктов питания по научно обоснованным нормам.

Программа развития жизненно важной отрасли воодушевляет тружеников села. И уже сегодня они приводят в действие новые резервы роста. Усиливается внимание к основе основных высоких урожаев — повышению плодородия почв, полному культуру земледелия. «Ятара-78» и начавшаяся подготовка земель под грядущие посевы свидетельствуют о горячем стремлении земледельцев широко внедрять в производство достижения науки и передового опыта. Так, практически всюду взят на вооружение ипатский метод поточной организации полевых работ.

Курс на дальнейшее увеличение производства зерна тесно увязывается с ростом зернооминим хозяйства, с повышением эффективности всего аграрного производства.

Д. СМРНОВ,  
обозреватель ТАСС

До службы в Советской Армии комсомолец Владимир Берг (на снимке) работал токарем на механическом участке Кочубеевского завода «Автоспецоборудование». Вернувшись со службы домой, Владимир снова пришел на свой участок. Трудится он с комсомольским огоньком, выполняя сменные задания на изготовлении деталей к солидолонагнетателям на 150 процентов.

Фото П. Брызгуна.



Июльский (1978 г.) Пленум ЦК КПСС наметил конкретные меры по развитию всех отраслей сельскохозяйственного производства. Особое значение придается ускоренному подъему животноводства, переводу его на промышленную основу. Эта задача будет решаться путем роста поголовья скота и повышения его продуктивности, совлания в колхозах и совхозах крупных животноводческих комплексов по производству мяса.

Исходя из поставленных Пленумом задач, бюро Кочубеевского РК КПСС приняло решение о шефской помощи колхозам и совхозам района промышленными предприятиями и организациями санитара. Такая помощь необходима, чтобы обеспечить успешную подготовку очных комплексов и откормочных площадок к производству зимовки. Шефом совхоза «Кочубеевский» стал коллектив Кочубеевской ПМК совхоза «Беломечетский» — завод «Автоспецоборудование», колхоза имени Балахонина — Октябрьский ремонтный завод, совхоза «Невиномысский» — комбинат производственных пре-

дприятий, районное объединение «Сельхозтехника», ДИМ-12. Реально осуществляется такая помощь в совхозе «Невиномысский». Из дорожной передвижной механизированной колонны здесь работает бригада автогрейдеров. В ближайшее время площадки будут покрыты

## Шефы едут в хозяйства

асфальтом. Работники из районного объединения «Сельхозтехника» заведут работы по устройству слива воды с крыши животноводческих корпусов. Предшествующие просмотры показали необходимость капитального ремонта электроосвещения, различного электрооборудования, вентиляционных установок. Уже сейчас в совхозе выполняются ремонтные работы электриками и газосварщиками объединения. Комбинат производственных предприятий отпустил 300 железобетонных плит

для откормплощадок. В ближайшее время они будут уложены.

Ведутся работы по реконструкции на откормочной площадке в совхозе «Кочубеевский». Будет сооружена силосная трапезня, проложены водопроводные трубы. Здесь же работает бригада совхозных строителей.

У руководителей совхоза «Беломечетский» нерешенных вопросов, связанных с реконструкцией откормплощадки, еще немало. И хотя две тысячи овец уже стоят на откорме, еще не накрыты крыши двух навесов, площадки не заасфальтированы. Шефы из Кочубеевского завода «Автоспецоборудование» еще не были в совхозе, а от их помощи в совхозе не отказались бы.

Думается, что и руководителям колхоза имени Балахонина есть что сказать своим шефам с Октябрьского ремонтного завода. Но прошло полмесяца после принятого решения, а на заводе еще не ушлили ни одной просьбы из подшефного хозяйства.

Л. ДЕМИДЕНКО.

### В исполкоме райсовета

## Повышать эффективность поливных земель

И СПОЛНОМ районного Совета народных депутатов рассмотрел вопрос об использовании орошаемых земель в дисковом «Восходе». Было отмечено, что в этом хозяйстве в использовании орошаемых земель имеются серьезные недостатки, снижающие эффектив-

ность сельскохозяйственного производства. Нет еще должной отдачи от вкладываемых средств на содержание и ремонт оросительных систем.

С каждым годом увеличиваются затраты на ремонтные работы. Так, Барсуковская ПМК выполнила ре-

монто - строительных работ в 1976 году на 47,1 тысячу рублей, в 1977 году — на 78,4 тысячи рублей, за семь месяцев 1978 года — на 42,2 тысячи рублей.

Несмотря на ежегодное увеличивающиеся затраты урожайность сельскохозяйств в этих нивах культур все еще

остается низкой. Так, средняя урожайность основных культур за предшествующие два года составляла: риса — 27,5 центнера с гектара при плане 34, кукурузы на силос — 210, многолетних трав на зеленый корм — 151 центнер с гектара при плане 170, урожай многолетних трав на сено — 25 при плане 45 центнеров с гектара. Повторные посевы на зеленый корм в текущем году на орошении не произведены.

Низкая урожайность являлась основной причиной невыполнения плана производства зерна в 1976—77 годах.

Производство и управление сельского хозяйства не потребовало от дирекции совхоза обеспечить эффективное использование орошаемых земель, как наиболее ценных угодий, требующих к себе особого отношения. В совхозе не созданы специализированные звенья, не соблюдаются технология поделыва-

ния сельскохозяйств на поливе, кроме риса.

Кукуруза на зеленую корм и зерновое сорго посеяны по весновлажной и в поздние сроки, за вегетационный период не поливались, сильно засорены. Не соблюдаются рекомендуемые кратности и сроки поливов, имеют место большие и непроизводительные сбросы воды. Из 8 надежных установок, имеющихся в хозяйстве, в июле работало 2, полив проведен всего на 115 гектарах.

## Улучшать архитектурный облик сел

На заседании райсовета был также заслушан вопрос об улучшении архитектурно-планировочных работ в райцентре и населенных пунктах района. Отмечено, что, претворяя в жизнь постановление бюро крайкома КПСС и крайисполкома «Об упорядочении

строительства на селе», в районе проделана определенная работа по благоустройству и улучшению архитектурного облика населенных пунктов. Вопросы благоустройства и перестройки сел неоднократно рассматривались на заседаниях исполкомов се-

льских Советов, на сессии райсовета. Заслуживает внимания проведенная работа в селе Кочубеевском, где за последние годы построены школа на 900 мест, два детских сада, поликлиника, тубдиспансера, выросли микрорайоны многоквартирных жилых домов, проложены десятки километров асфальтированных дорог и троту-

аров, посажены тысячи деревьев и кустарников. Занячивается строительство здания народного суда, терапевтического корпуса на 120 коек, автостанции, пристройки к Дому быта, начато строительство торгового центра. В 1979 году будет начато переустройство центральной площади и парка. Однако, имеется и много недостатков. Исполкомы сельских Советов, руководители предприятий и органи-

зации района не в полной мере занимаются вопросами архитектурного и художественного оформления производственных территорий, фасадов зданий, магазинов, жилых микрорайонов и подъездных путей. Новые объекты вводятся в эксплуатацию с незаконным благоустройством, без детских площадок, с неформальными фасадами. Исполком Кочубеевского сельского Совета

на недостаточно ведут работы по наведению порядка на улицах по индивидуальной застройке, в результате чего на красных линиях улиц строят гаражи и другие хозяйственные заборы, фасады делаются без проекта, имеются факты самовольного строительства.

По обсуждаемым вопросам исполком принял соответствующее решение.

**НА РЕДНОСТЬ** благоприятным называют хлеборобы третий год пятилетия. Погодные условия способствовали хорошему развитию колосовых, лишь изредка торнадо дожди уборочные работы земледельцев. В колхозе «Назымский» урожайность хлебов достигла 41,7 центнера с гектара. В то же время в совхозе «Невинномысский» она составила лишь 13,7 центнера. Разница почти в тридцать центнеров!

Вспомним слова председателя колхоза «Назымский» А. А. Шумского о решающей роли подготовки почвы, вспомним предосевные поля казымнищев, чтобы сравнить их с теми полями, что мы увидели в совхозе «Невинномысский». Два дня колесили мы по владениям всех пяти отделений хозяйства, осмотрели свыше двадцати участков, но только нескольким полям дали хорошую оценку.

Одна из таких оценок была отлана 65-гектарному полю в четвертом отделении. «Малов пахал», — узнал «почерк» передового механизатора главный агроном совхоза И. В. Мануйлов. Узнал, несмотря на то, что пахал Алексей Иванович Малов на тяжелом колесном тракторе с голим, без предплужников, плугом. Но пахал тракторист, старательно вкладывая в работу все свои умения. К тому же, не найдя предплужников, Малов навесил на агрегат шлейф. И это в такой-то мере сглаживало шероховатости, оставляемые плугом.

Но уже по другую сторону Мине-

раловодского шоссе вспашка выполнена настолько некачественно, что ее влору назвать коврытием земли. Плуг прошел здесь мелко, оставив кое-где огрехи на ширину корпусов. Как видно, даже шлейфа на агрегате не было. Та же картина на следующем поле. Главный агроном объяснил: плуги с прошлого года искоренены, причем, не хватает и таких. Хочется добавить: отсутствует всякий контроль за работой пахотных агрегатов. А один из тех плугов, которых не хватает, мы увидели брошенным

## „СЕКРЕТЫ“ НИЗКИХ УРОЖАЕВ

недалеко от того места, где шел разговор.

Сворачиваем влево от шоссе. По обе стороны дороги поля, давшие в этом году по 5(1) центнеров зерна с гектара. Злостные солончи, победить которые можно. Для этого следует внести побольше гипса, озерного навоза и хорошо обработать. А здесь лишь пащия, выполняемая космак, со всеми очевидными нами ранее недостатками.

По-настоящему подготовленного к севу поля в совхозе так и не оказалось. Почти всюду после вспашки не проводилась никакая обработка почвы. И влаги почти нигде не осталось.

Во время нашего посещения старшего культстана четвертого отделения, там готовился к выходу гусеничный трактор с одним единственным культиватором в агрегате. Причем, готовил его сам тракторист. А те, кому он должен помогать в выполнении этой работы, усердно ремонтировали индивидуальную автомашину: красочное подтверждение того, что об урожае будущего года здесь заботятся меньше всего.

На первом же поле пятого отделения пахали три агрегата. Здесь также

с соломой. Видно, здесь еще не ступала нога контролера.

По другую сторону железной дороги, во владениях первого, второго и третьего отделений мы еще не раз видели и голосы орехов, вышедшие из под плуга между его корпусами, и неровности пахоты, но такое... Даже зеленеющие амброзией пары произвели на нас меньшее впечатление.

Поля второго отделения были последними в нашем маршруте. И, надо отдать должное, выглядели они несколько лучше, чем увиденные ранее.

Все наши советы земледельцам совхоза сводятся к тому, чтобы в кратчайшие сроки закрыть на пащиях плуг, включить в работу все имеющиеся борозы, культиваторы и катки, организовать строгий контроль за ведением полевых работ, закончить подготовку почвы под посев озимых не позднее 1 сентября. Только в этом случае можно будет предотвратить угрозу дальнейшего снижения урожайности хлебов и развернуть работу по неукротимому ее повышению.

Рейдовая бригада:

**А. БАЛАЦКИЙ,**  
заместитель начальника райсельхозуправления.

**И. КНЯШКО,**  
начальник госземинспекции.  
**П. РАЛЬКО,**  
инспектор районного комитета народного контроля.

**Г. КОЛЕСНИКОВ,**  
сотрудник редакции.



По ударному работает на пахоте почвы под урожаем 1979 года тракторист седьмой бригады совхоза «Междуреченск и И» Алексей Александрович Солдатенко. При дневном задании 5,6 гектара он запахивает до 8 гектаров.

На снимке: тракторист А. А. Солдатенко. Фото П. Брялчуна.

### Помощь комсомольцев

Неоценимую помощь хлеборобам совхоза «Кочубеевский» оказали выпускники и старшеклассники школы, имеющие право работать на комбайне. Наибольший намотот зерна у комбайнера П. М. Калатенко и его помощника — сына Петра у М. И. Подсвирова и помощника — племянника Александрова.

Еще шесть комсомольцев в помощниках у комбайнеров. Это Тимофей Котляров, Александр Шедринов, Михаил Колоши, Виктор Бельмов, Александр Бурлиев и Валерий Колядин. По мнению агронома первого отделения А. Д. Татащенко, они уже сейчас могут работать самостоятельно. О многих из этих ребят очень скоро мы узнаем как о лучших механизаторах.

**Н. РОМАНОВ,**  
инструктор райкома ВЛКСМ.

### Идут полевые работы

11 центнеров с гектара. Такова более чем скромная урожайность колосовых в совхозе «Закубанский». И главная причина, как ни странно, кроется в давней проблеме этого хозяйства — проблеме надров. Не хватает сохому механизаторов, чтобы лущить после уборки ственно, нет людей, чтобы подготовить почву после ее вспашки к севу озимых.

Наша рейдовая бригада пришла к выводу: если в совхозе не будут приняты срочные меры по боронованию пахоты, урожай четвертого года пятилетки не превысит нынешний.

К 12 августа не было в совхозе более важных работ, чем уборка урожая и вспашка озимого клина. Вспашка была выполнена уже на 1174 гектарах, 923 гектара почвы вспахано в первом и остальное — во втором отделении.

Поле в 20 гектаров вспахано хорошо. Этому способствовало предельно быстрое внесение органических удобрений и добросовестность тракториста, позаботившегося о том, чтобы плуг был с предплужником и шлейфом. Но со времени вспашки прошло, как видно, немало времени и незаборонованная почва потеряла влагу.

Иссушенной оказалась пахота и на 154 гектарах. Здесь работала менее добросовест-

ный механизатор, не навесивший на плуг ни предплужника, ни шлейфа. Все другие, осматриваемые нами поля, как близнецы, похожи на первое или второе. У всех один изъян — иссушенность почвы.

Термин «зеленые пары» закубанцы употребляют, помыкая участком в 217 гектаров Ромашка на поле — доказательство того, что почва обрабатывалась здесь не менее полутора месяцев назад.

## Не упустить влагу

Во всех случаях «регент» наш сводился к следующему: срочно бороновать почву с целью закрытия хоть остатков влаги, для выравнивания поверхности поля и устранения комковатости. Теперь, когда желад за нами поля совхоза «Закубанский» «навесит» дождь, возможность накопления влаги в почве озимого клина еще острее поставила вопрос о скорейших работах по боронованию.

Других возможностей навести к севу влагу может не представиться. На отдельных полях следует бороновать тяжелыми диско-

выми боровами, на других бороновать надо одновременно с культивацией. Эта работа поможет закубанцам значительно повысить урожай будущего года.

А механизаторов нет. Их не хватало даже на вспашку, в результате на пахотные агрегаты сели агроном первого отделения комсомолец Николай Панюшин и инженер по технике безопасности Евгений Тимофеевич Осипов. Двухмесячная работа пахарей способствует быстрому ведению вспашки. Но где взять людей на культивацию и боронование?

Готовность помочь закубанцам выразил директор совхоза «Восход» И. М. Иваненко. И в самом деле зveno механизаторов совхоза «Восход» в состоянии решить проблему подготовки почвы в «Закубанском». Так на деле была бы еще раз проявлена взаимовыручка — один из главных принципов трудящихся социалистического сельского хозяйства.

Рейдовая бригада:

**А. БАЛАЦКИЙ,**  
заместитель начальника райсельхозуправления.

**И. КНЯШКО,**  
начальник госземинспекции.

**П. РАЛЬКО,**  
инспектор районного комитета народного контроля.  
**Г. КОЛЕСНИКОВ,**  
сотрудник редакции.

### Ждем ответа

## Приглашали И... ГОНЯТ

Прочитав в газете «Звезда Прикубанья» обращение администрации совхоза к жителям села Кочубеевского с просьбой помочь в массовом сборе яблок, мы решили принять участие. 3 августа совхозный автобус забрал нас на пункте отправки и привез в конторе совхоза. Подошел бригадир, отобрал несколько человек, остальных отправил в бывший сад колхоза имени Чапаева. Но когда мы туда приехали, нас отправили обратно. В совхозе нас снова не приняли, сказав, что уже рабочий день давно начался и что люди для сбора яблок здесь вообще не нужны. Пришлось нам легком добираться до дому.

Давнова, Лещенко, Крайнова, Артаченко и другие. Всего 35 человек.

Когда прочитал обращение совхоза «Западный», решил помочь, да и фрутков заработать для семьи. В назначенное время я «Универсаму» с Кочубеевского подошел два автобуса и одна машина. Посадили нас человек 60 и привезли к конторе совхоза. Здесь от нас отказались и отправили на хутор Воронежский, где также отказали, что им рабочие не нужны. Зачем же давать объяснение, если рабочие не нужны?

**М. ТИМОШЕНКО,**  
лекционер.

От редакции: Кроме выше опубликованных писем в редакцию поступало несколько телефонных звонков. Люди с возмущением рассказывают об отсутствии элементарной организации труда в садах совхоза «Западный», о грубом поведении ответственных за сбор яблок. Просим дирекцию совхоза разобратся и дать ответ.

### Хлеб — наше богатство

## СПАСЛИ УРОЖАЙ

Промошине под дождем валки скошенной пшеницы не подавались обмолоту.

Партком и правление колхоза имени Чапаева решили подлить на спасение урожая все трудоспособное население. И люди на этот призыв горячо откликнулись. 7 августа жители села Ивановского и близлежащих хуторов вышли на протравившие валков. Здесь были полеводы

и животноводы, кузнецы и плотники, специалисты и школьники, работники Ивановского сельского Совета и участковой больницы.

Работа продолжалась два дня. К концу восьмого августа протравивание валков было завершено. К этому времени установилась солнечная погода. После длительного выжидания простоя комбайнеры снова вывели свои агрегаты на поля.

Во время нештатных земледельцев не следил без дела. В дождливые дни ремонтировалась техника, не прекращалась вывозка хлеба на заготовительные пункты. На девятые августа хозяйство засыпало в закрома государству 5154 тонны высококачественного зерна. Естественный урожай 1979 года 2864 гектара почвы, в том числе 1760 гектаров полупара. Семена

озимых культур запажены в достаточном количестве. В эти дни семена подрабатываются и доводятся до полевых кондиций. Работа в зернохранилище организована в две смены.

Люди работают с большим энтузиазмом, понимая важность той работы, которую им доверено выполнить.

**К. ВЕТКАЛОВ,**  
селькор.

**ГОРЫ.** Они всегда влекут своим величием и красотой. В ясную погоду, увидев вдаль цепь Кавказских гор, невольно залюбуешься. Эти вершины кажутся таинственными и неприступными. Они покоряются человеку с большим сердцем, влюбленному в природу, в жизнь. Работает в нашей школе такой человек — Виталий Иванович Федоров. Много лет водит он туристов в горы, дарит им кусочек этого прекрасного мира и частичку своего сердца, своей души.

Мы с радостью узнали, что турнада в этом году, посвященная 60-летию Комсомола и Советской Армии будет длиться две недели, и вместе с Виталием Ивановичем серьезно к ней готовились.

Открытие краевой турнады проводилось на поляне у самого начала нашей родной реки Кубани, которая образуется из слияния двух красивейших горных рек: Удлу-Нам и Узункол. Со всех концов края съезжались сюда туристы, чтобы испытать свою ловкость, выдержку, и через трудности достигнуть намеченной цели.

Вечером у костра была интересная встреча с альпинистами, которые заняли первое место в стране, покорив пик Коммунизма. Они рассказывали нам о своем любимом виде спорта — альпинизме,

о своих победах, трудностях, неудачах. Потом вместе с ними мы пели песни у костра, веселились.

Уже на следующий день мы отправились в путь. Как все-таки удивительны горы! Чего только там ни встретишь. За один день поймаешь, можно сказать, во всех природных полах страны. Проходишь и цветущие поляны, и сосновые боры, и светлые березовые рощи, и пестрые альпийские луга, а затем уже начинаю-

тившись мы попали в прекрасную долину Джалпакол, а затем Гаидарай. На пути встречались очень много бурлящих рек, удивительных водопадов, горных озер. Отдыхали мы у естественных источников нарзана. Как вкусна эта «живая вода», врачующая все недуги и болячки. Следующим перевалом был Нахар — это военный перевал. Он неповторим по красоте, но нас волновала еще и его история.

Во время восхождения мы встречали мно-

водопады и тысячи ручьев, текущих с ледников. Тут мы встретились со следопытами из города Невинномыска. Встреча была очень волнующей и интересной. Все туристы собрались у костра и до полудня и рассказали о своих путешествиях, о своих открытиях, даже сняли небольшой любительский фильм. За короткий срок ребята до того служились, что грустно было расставаться. Мы договорились встретиться в своей родной школе и

это уже территория главного Кавказского хребта. Вокруг куда ни глянь — альпийские луга, папоротники выше человеческого роста... — это действительно сказочное зрелище.

Закаты, как у Толстого в «Кавказском пленнике», а рассвет в горах — надо видеть! Это волшебство, когда солнце осветит снежные вершины, а в ущельях стоит ночь, прачуться облака. Еще увидела нас гроза. Она там явлом, молния, кажется можно ловить руками. Страшно, но неповторимо красиво.

Задумчивая песня у костра, и восторга у снежинки, и старая мина, и телефонный провод — свидетели прошлого, и захоронения алаунов, и вкусное ларное молоко, взятое у пастухов на выпасе, долго будут помниться и волновать.

Мы шли с рюкзаками, уставали, а Виталий Иванович подбадривал нас, помогал каждому, ходил в разведку, оставил нас на отдых. Придет через шесть часов, уставший, и велел нас дальше, мы удивлялись, откуда у него столько энергии и выдержки? Хорошо, что живут такие люди на земле, а если это еще и учитель — то как повезло его ученикам!

**Л. КОСОВА,**  
ученица 9 класса Кочубеевской СШ № 1.

## Там, где рождаются реки

ся снежинки, ледники, скалы.

С каждым днем природа дарит все более и более прекрасные и чарующие картины. Особенно восхищают цветы на альпийских лугах. Огромные, необыкновенной красоты и пьянящего аромата, они зовут все выше и заставляют забывать об усталости.

Наш первый перевал — Куришо. Сколько было впечатлений, радости после восхождения на него! Все-таки и нам покорилась эта могучая вершина, хотя в народе ходят легенды, что перейти его невозможно, да и название подтверждает это, его примерный перевод — «туда не ходи». Спус-

го следов войны и были пораженцы мужеством, стойкостью русских солдат, стоявших насмерть на этих неприступных скалах.

Уже под самым перевалом в Нахарского озера мы почтили память погибших здесь во время Великой Отечественной войны советских воинов минутой молчания и возложили цветы к памятнику защитникам Кавказа. На перевале также много памятников и мемориальных досок: от батальонов, от студентов г. Черкесска, от моряков г. Туансе и других.

Перейдя этот перевал, мы попали в Абхазии. Чудная сторона. Заросли рододендрона,

вести работу следопытов совместно.

Через два дня мы снова были в долине Гаидарай, перевалив еще один очень сложный перевал, таким образом первый круг нашего похода закончен. Но вперед у нас еще новые тропы, опасности, долины, вершины... Перед нами стояла задача перейти еще четыре перевала.

Второй круг был немного труднее — ледники приходилось по 5—6 часов в сутки, но зато интересней. Мы побывали в Грузии, в Светлети, в долине называемой Ненскре. Какие это замечательные места! Горы тут еще более прекрасны, ведь

## ОТЗОВИТЕСЬ

В нашем селе Бочаровское есть братская могила, где захоронены воины, погибшие при освобождении нашего села. В списках погибших значится Андрей Максимович Потецкий. Нам известно о нем только одно, что призывался он Кочубеевским райвоенкоматом Ставропольского края, на наш запрос из Кочубеевского военкомата ответили, что в списках погибших, имеющих на них Потецкий не значится.

Мы очень просим читателей газеты «Звезда Прикубанья» помочь нам разыскать родственников погибшего. Дело в том, что 17 сентября этого года в нашем селе состоится встреча ветеранов войны и родственников тех, кто похоронен в братской могиле. Мы разыскали уже родственников 20 погибших воинов из 37. Возможно, прочитав нашу заметку, откликнется родственник погибшего А. М. Потецкого. Мы приглашаем их к нам на 17 сентября (день освобождения Бранской области от фашистских захватчиков).

Задно просим откликнуться ветеранов войны, освободивших наше село, бывших воинов 307 стрелковой дивизии 42 стрелкового корпуса, 1119 стрелкового полка, воинов второго батальона.

Следопыты Бочаровской сельской школы.

Зам. редактора  
**В. ШЕВКУНЕНКО**

### КОЧУБЕЕВСКИЙ ЗАВОД «АВТОСПЕЦБОГУДОВАНИЕ» ПРИГЛАШАЕТ

на постоянную работу: токарей, сверловщиков, фрезеровщиков, слесарей по ремонту промышленного оборудования, электриков, газорезчика, слесарей-инструментальщиков, транспортников, вагранщиков и заливщиков металла, зарплата которых составляет 220—250 рублей в месяц, а проработавшим десять лет на этих работах, предоставляется право входа на пенсию на льготных условиях в возрасте 50 лет; формовщиков машинной и ручной формовки — зарплата 180—190 рублей, а проработавшим по 12,5 лет формовщиками, предоставляется право входа на пенсию на льготных условиях в возрасте 55 лет. Для лиц, не имеющих вышеуказанных профессий, на заводе организовано индивидуальное и бригадное обучение. Рабочих, проживающих в селе Ивановском, поставка на работу и с работы проводится транспортом завода. За справками обращаться в отдел кадров завода ежедневно и по телефону 90.51-17, 25—12

### ПРАВЛЕНИЕ КОЧУБЕЕВСКОГО РАЙПО

проводит набор учащихся в школу-магазин. Школа-магазин готовит младших продавцов по продаже товаров повседневного спроса. Срок обучения 6 месяцев.

На курсы принимаются лица обоим пола в возрасте не моложе 17,5 лет, с образованием 8—10 классов. Учащимся выплачивается стипендия в размере 45—54 рубля и 3 рубля квартирных. 6—6

### ОКТАБРЬСКИЙ

### РЕМОНТНЫЙ ЗАВОД ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

токарей, шлифовщиков, фрезеровщиков, слесарей по ремонту тракторов, двигателей и оборудования, строителей, каменщиков, подсобных рабочих. Оплата труда сдельная. Обращаться в отдел кадров завода. 3—1

### ПЛЕМРЕПРОДУКТОРУ «НЕВИННОМЫССКИЙ» ТРЕБУЮТСЯ

для работы в цехе птицеводства: разнорабочие, птичники, операторы инкубатория, водители, сторожа. Обращаться по адресу: х. Новая Деревня, племрепродуктор «Невинномысский» — отдел кадров. 3—3

### ПРИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ КЛУБЕ СТАНЦИИ НЕВИННОМЫССКАЯ ПРОВОДИТСЯ НАБОР

на платные 6-месячные курсы секретарей-машинисток и делопроизводства. Начало занятий с 1 сентября 1978 года. Сбор 1 сентября в 10 часов и 18 часов. 3—1

### БОГОСЛОВСКОМУ СВЕКЛОПУНКТУ

на постоянную работу требуются механизаторы на буртоуглопочные машины и электрослесарь 5 разряда. 5—5

### ПМК-210 ТРЕСТА «СВЯЗЬСТРОЙ-2»

### ПРОВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

в Минераловодское техническое училище № 16 на 1978—1979 учебный год по следующим специальностям: СО СРЕДНИМ ОБРАЗОВАНИЕМ (срок обучения 1 год)

Кабельщик-свайщик; Электромонтер линейных сооружений и абонентских устройств городской (местной) телефонной связи. С 8-ЛЕТНИМ ОБРАЗОВАНИЕМ (срок обучения 1 год) Электромонтер линейных сооружений и абонентских устройств городской (местной) телефонной связи.

### Для поступления необходимо предъявлять следующие документы:

заявление на имя директора, автобиографию, характеристику, справку с места жительства, документы об образовании (подлинник), справку о семейном положении, медицинскую справку форма № 286, свидетельство о рождении (подлинник), шесть фотокарточек размером 3х4.

За справками обращаться в отдел кадров ПМК-10 треста «Связьстрой-2» по адресу: г. Ставрополь, ул. Мичурина, 55. Телефон 5.45-46 или в ПТУ-16, г. Минеральные Воды, пр. XXII партсъезда, 94. Телефоны 3-18.43, 3-05-60.

### КОЧУБЕЕВСКОМУ КОМБИНАТУ КОМУНАЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ И БЛАГОУСТРОЙСТВА ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу слесари-сантехники, банщики в мужское отделение бани. Оплата согласно штатному расписанию.

### Районному межколхозному хозяйственному предприятию по производству местных строительных материалов «Стройматериалы» ТРЕБУЕТСЯ

на постоянную работу маркшейдер, имеющий допуск на право производства горных работ. Оплата труда согласно штатному расписанию.

Обращаться по адресу: ул. Титова, 21, РК ДОСААФ. 3—2

### КОЧУБЕЕВСКОЙ ПМК-9 ТРЕСТА «СПЕЦСТРОЙМОНТАЖ»

### на постоянную работу требуются:

плотники, каменщики, штукатуры-маляры, подсобные рабочие. Оплата труда сдельно-премиальная. Доставка к месту работы и обратно производится транспортом ПМК. Выплачивается надбавка за разъездной характер работы.

Обращаться в отдел кадров ПМК-9 по адресу: с. Кочубеевское, ул. Торговая, 27, телефоны 1-16, 97-49. 6—6

### НЕВИННОМЫССКОЙ ПМК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «СТАВРОПОЛЬСЕЛЬХОЗТЕХСТРОЙ»

для работы в селе Кочубеевском на постоянную работу требуются: каменщики, плотники-столяки, штукатуры-маляры. Оплата труда сдельно и аккордно-премиальная. Производятся доплата за разъездной характер работы.

Обращаться в отдел кадров Октябрьского ремзавода «СХТ». 9—5

### БОГОСЛОВСКАЯ НЕФТЕБАЗА ПРИГЛАШАЕТ

на постоянную работу электрослесаря нефтебазы, электрослесаря на АЗС, заправщика, оператора. Оплата согласно штатному расписанию.

За справками обращаться в дирекцию нефтебазы, ул. Станционная, 3. 2—1

### Коллектив управления Кочубеевского механизированного карьерного хозяйства выражает глубокое соболезнование главному инженеру ПДУ-1499 Юлии Николаевне Тимченко по поводу трагической смерти ее сына

В.П.И.

### Коллектив ПМК выражает глубокое соболезнование Степану Дмитриевичу Вусьминну по поводу трагической смерти его сына

Георгий.